1.4.7. Kumulierte Binomialverteilung

In Tafelwerken und anderen Tabellen findet man oft kumulierte Binomialverteilungen.

Binomialsummenfunktion 7 ... &) n=5
P= 0z s o0 [ 15 04 (11 e % T [
k=

o | coomafoeser|ogima|on 17| norreo0s 0,004 | 0004 |05
1 O00E2] 0,0015| 0002 OF 1803 03370 | O,18 00,0453 0,030 00
2| O SO0 O, 00| 00 | o5 B D EEEE | 050 02008 0421|100
a 1 1 1 1T 02950 | 2 0,531 0478|002
4 1 1 1 105G 0080 | O 5 0.55&3 0&192@
] 1 1 1 i | i i | i |

Diese entspricht der rechten Spalte unserer Tabelle aus 1.4.6.

Beispiel:
Etwa 70 % der Haushalte verfiigen iiber einen Internetzugang.
100 Haushalte werden zufillig befragt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit haben von den 100
Haushalten
a) genau 60 Haushalte
b) mehr als 60 Haushalte
¢) mindestens 60 Haushalte
d) hochstens 60 Haushalte
e) mehr als 60, aber weniger als 70 Haushalte
einen Internetanschluss?

Wir benutzen die Tabelle fiir n = 100 und p = 0,7.

a) Wir finden P(X < 60) =0,0210 und P(X £59) =0,0125
Durch Subtraktion erhalten wir P(X = 60) = 0,0210 —0,0125 = 0,0085.

b) Wir erhalten P(X>60) als Gegenereignis zu P(X < 60)
P(X>60)=1-0,0210 = 0,9790.

c) ,,Mindestens 60 ist das Gegenereignis zu ,,hdchstens 59
P(X=60)=1-0,0125=0,9875

d) In der Tabelle finden wir P(X < 60) =0,0210.

e) Von der Wahrscheinlichkeit fiir hdchstens 69 (P(X < 69) = 0,4509) zieht man die
Wahrscheinlichkeit fiir hdchsten 60 (P(X <60 = 0,0210) ab.
P(60 <X <70)=0,4509 — 0,0210 = 0,4299



